

从建立长效机制入手打好脱贫攻坚战

走出去“土特产”行銷四方



■在康禾镇仙坑村，保存完好的四角楼古建筑掩映于青山绿水之间。

◎扶贫关键词◎

关键词 1 产业“造血” 当“带头大哥”养兔 贫困户买上了房

新快报记者走访河源市东源县发现，不少省定贫困村在发展扶贫产业时定位精准，更强调“造血”功能、辐射带动和长效发展。

润头镇大往村曾是无公路、无自来水、无照明电、无财政收入、无政府办公场所的偏远穷困“五无”山村，被民间戏称为河源版的“西伯利亚”。在三股政策春风的吹拂下，如今，路灯、道路、党群服务中心、公园、广场、亲水步道等民生工程建了起来，村庄发生巨变。

由于大往村是一个水库移民村，很多产业发展受限，大往村从提升贫困户脱贫内生动力入手，通过培养致富带头人，带动贫困户和其他村民脱贫致富。

2016年前，贫困户丘镜平因为岳父、岳母和母亲均年迈多病，常年吃药，而两

个孩子正在读大学，经济拮据。

大往村支书、村委主任丘泽峰说，对口帮扶大往村的深圳机场集团驻村工作队和村干部调查了解到，丘镜平喜欢养兔，但养殖规模小，仅有50只左右，而且缺乏技术，资金不足，产品销路不好，效益不佳。

为此，驻村工作队帮助他制定了肉兔发展养殖规划，请来专业人员上门传授技术，大大提高了肉兔的成活率。同时，协助他申请小微贷款，扩建养兔场至约2000平方米。2017年，肉兔年出栏量由100多只增加至300多只。

在丘镜平位于半山腰的养兔场，他告诉记者，养一只肉兔大概能赚150元，今年上半年虽然受疫情影响，但也销售出去100多只了。因为存活率高、经济效益好，附近还有十几户村民拜他为师，从他这里

进种兔，由他提供技术指导进行养殖。

靠着养肉兔，丘镜平不但摆脱了贫困，还逐步富裕起来，去年在东源县城买了一套100多平方米的商品房。润头镇为了表彰这个脱贫致富模范，还特地奖励了他1万元。

在船塘镇老围村，2018年，由村集资约70万元，贫困户集资近130万元，入股深圳润泰蔬菜基地，年分红利率11%，每年分两次为村里有劳动力的贫困户家庭分红1300—2000元不等，村集体收益7.5万元。

除了分红，蔬菜基地还带动了村民就业。蔬菜基地的负责人欧阳长彬告诉新快报记者，基地有机种植的蔬菜主要供应香港和深圳，每天可出货五六吨，每天来这里打工的贫困户和农户有几十人，用工紧时还更多，在这里务工每天有100元。无论是分红，还是就业，其“造血”功能都很强。

关键词 2 消费扶贫 从带货到发展电商团队 追求长效发展

“我以前都是一车车帮贫困户带鸡和农产品回去卖，现在我决定不能再这样帮下去了，宁愿让他们埋怨，也不能再追求短期效应。”在义合镇下屯村，谈起消费扶

贫，欧智伟表示，只有让村里产生内生动力，才能达到长期的帮扶效果。

目前，下屯村已经建立起电商团队，由致富带头人阮毅彪带动几户贫困户一起创业做电商，通过微信小程序“下屯乡味”等电商平台，出售村里的咸鸭蛋、大米、花生油、蔬菜瓜果等农产品。

在他们的咸鸭蛋生产基地，团队成员阮瑞香告诉记者，目前刚起步，销售情况还可以，如咸鸭蛋一个月可以销售出两三百箱。

村民阮利强则跟人合资在家乡采用古法酿客家米酒，一坛酒就能赚十几二十元，由于品质好，一酿出来就销售一空。眼看着村里的旅游事业发展得越来越快，他们正准备打好品牌、扩大生产规模。

在康禾镇仙坑村，当地村两委和帮扶单位引导村民，开发出两斤装的大米，10元一袋的大米很受学生的欢迎。此外，在村里的乡村振兴展览馆，还有本地农产品展销和网红直播，多方努力促进消费扶贫。

润头镇大往村则将村里的大米和花生油等农副产品统一打造成“大往品牌”，销往深圳机场，极大地推动了消费扶贫。

■除了分红，船塘镇老围村的蔬菜基地还带动了村民就业。每天来这里打工的贫困户和农户有几十人，用工紧时还更多，在这里务工每天有100元。

◎扶贫好故事◎

故事①

村里飞回一只“头雁”

在帮扶的过程中，东源县各级党委政府和帮扶单位都非常重视党建工作。如在义合镇下屯村，驻村工作队会同镇党委请回了已退休的源城区原纪委常委、监察局女副局长阮蔼宜返乡担任村党支部书记，成为基层党建的一次创新性探索。

作为党性强、能力强、见识广、敢担当的“头雁”，阮蔼宜带领加强下屯村基层党组织建设，极大地推动了乡村振兴各项工作。

“我退休后参加了舞蹈队有自己的乐趣，家人和朋友也不赞成我回来工作，因为担心基层的工作难做。但是最终我还是回来了。”已经退休四年的阮蔼宜告诉记者，义无反顾回村工作，主要考虑自己在这里长大，熟悉村里每家每户的情况，而且村民们对她比较信任，希望能为大家做点实事。

果然，她今年6月份回来后才短短几个月，就通过公正、公平、务实的作风，推动了好几个之前一直难推进的帮扶项目，包括碧桂园捐建的粤菜师傅培训基地、阮啸仙故居扩建的征地问题等。“事实证明，邀请这样一位乡贤回来带队伍，对协助开展扶贫工作帮了很大忙。”欧智伟说。

故事②

毕业后我就成了“你”

润头镇大往村流传着一则励志的故事。曾经出自贫困家庭的丘伟榕，摇身一变成为扶贫干部。

丘伟榕告诉记者，2016年时，他还在读大学，父亲不幸得了脑中风，哥哥患上了尿毒症，每周要去医院透析，家里仅靠母亲一边照顾家人一边养鸡过日子，非常困难。

2017年大学毕业后，他在惠州做了半年的代课老师。2018年，驻村扶贫干部和村里的干部推荐他参加招聘会，最终他被聘为深圳机场的员工。

2019年1月，深圳机场集团决定安排丘伟榕回村帮助驻村帮扶工作队开展工作，变身为扶贫工作队员。

谈起他的经历，丘伟榕感慨良多，他说，这种对贫困户的帮扶之路可谓一举多得。

首先，能进深圳机场工作，解决了他的稳定就业问题。如今他们家已慢慢还清了之前欠下的债务。其次，在家乡工作，还能照顾家庭。而最关键的是，由于熟悉家乡的情况，能力所能及帮家乡特别是为贫困户做贡献。

没有了交流沟通的障碍、陌生感，多了血浓于水的亲情，有了丘伟榕的加入，扶贫工作队的工作开展得更高效、更顺畅。

